

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI, Número 3649

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon miércoles 12 de Abril de 1916

Redacción y Administración

Calle Nueva.—Teléfono, 123

NUOVO CINE Calle de Roig

Ex-empresa CINE CONSBY

Sábado 15 de Abril de 1916

DIA DE MODA

Signe la Serie Artística con las dos grandiosas cintas

El submarino núm. 27

1.300 metros, 3 partes, «Cines Roma», asunto de gran seguridad, por la hermosísima Pina MENICHELLI y Rugero RUGERI

BAJO LAS ALAS DE LA MUERTE

1.500 metros, 3 partes, «Cines Roma», por la elegantísima María JACOBINI. Estas dos cintas tanto por su asunto, como por su lujo, como por sus elegantes y hermosas protagonistas han obtenido clamorosos éxitos en toda España.

Véanse las fotografías en El Bazar, La Fantasía, El Barato, etc., etc.

Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima, «Ivona La Bella de la Danza Fatal», por la favorita de todos Francesca Bertini.

LA GUERRA EUROPEA

LA HORA DE ESPAÑA

Ha llegado el momento para España de demostrar que sus energías y su entereza son algo superiores a las de otros pueblos neutrales que después de sufrir atentados a su dignidad y a sus intereses por parte de Alemania, no han osado levantar más que protestas patéticas.

Los golpes de la desatentada política submarina alemana nos llegan en momentos en que de todos los países neutrales se levanta un clamor general de protesta y de reparación por los atropellos sufridos. Noruega, Dinamarca, Holanda, Suiza, ven sus barcos echados a pique sin aviso previo y sus fronteras y su territorio violado por los aviadores germánicos. Alemania se limita a dar excusas para salir del paso y recomienza al día siguiente sus feonías. O ro tanto puede decirse de los Estados Unidos, que ven impasibles cómo se atenta a la vida de sus súbditos que navegan a bordo de barcos neutrales o beligerantes.

Todos esos países tienen alguna razón muy grave para no tomar actitudes demasiado arrogantes delante de la provocación alemana. En primer término, todos, con excepción de los Estados Unidos, son limítrofes o están al alcance de la garra germánica. Suiza, Holanda y Dinamarca pueden ser atacadas por las hordas de Kaiser con solo que éstas pasen la frontera. Suecia y Noruega pueden ser atacadas por mar y aun sufrir un desembarco alemán. De ahí que su protesta por los agravios recibidos del Imperio de los bárbaros no pase de un patetismo lleno de miramientos. En cuanto a los Estados Unidos, sabido es que allí hay dos millones y medio de alemanes y otros ocho millones de criados de Alemania que podrían causar un serio disgusto a la Confederación yanqui en caso de un rompimiento. Por otra parte, se trata del país de los grandes negocios, que se verían amenazados en caso de una guerra.

Ninguna de esas consideraciones pueden hacerse respecto de España. Nosotros nos hallamos en una situa-

ción privilegiada y nuestra protesta contra Alemania podría ir seguida, en caso de no obtener reparación, de la acción enérgica inmediata, sin necesidad de apelar a las armas ni abandonar nuestra neutralidad. Alemania está muy lejos, se halla todavía delante de Verdun, ensañándose sangrientamente, y de ahí, probablemente, no pasará.

De suerte que acorralada con esto por tierra e impotente para cruzar los mares con sus flotas embotelladas, el furor teutónico que nuestra actitud provocará se perderá en el aire.

Todas esas razones abonan suficientemente la adopción de una actitud gallarda frente al crimen que acaba de cometer Alemania echando a pique al vapor español «Vigo» en el Atlántico, como remate de esa cobardía feonía perpetrada contra el «Sussex» y a consecuencia de la cual ha perdido la vida un español ilustre, el maestro Enrique Granados. Esas dos feonías que contra nosotros acaba de cometer Alemania son tanto más abominables por cuanto España es el único país latino donde los hijos de Alemania han podido vivir en paz, respetados y no molestados por nadie, a pesar de que su propaganda, su espionaje y su actitud han pasado y pasan los límites de lo tolerable, consintiendoles lo que en muchos países no se les consentiría. Contra ese país noble y caballeroso, del cual sólo tiene recibidos favores en el curso de esa guerra, Alemania acaba de cometer dos profundos agravios: torpedear sin previo aviso uno de nuestros barcos y causar la muerte de uno de nuestros más eximios paisanos.

Ante esos hechos abominables España sólo puede adoptar una actitud: la de la protesta enérgica y la reclamación inmediata por la vía diplomática. ¿Se dirá que Alemania no nos hará caso y que nos despreciará como desprecia al gigante al pigmeo? Si España está dispuesta a ir hasta las últimas consecuencias de esa reclamación, Alemania no tendrá más remedio que transigir y morderse los labios. Si España pide para los huérfanos de Granados y para los propietarios del «Vigo» las indemnizaciones a que haya lugar y Alemania no las da, acordémonos de que en los puertos españoles hay algunas docenas de buques alemanes. El Gobierno español podría incautarse de dos de ellos,

uno para indemnizar a los propietarios del «Vigo» y otro para venderlo y entregar su importe a los hijos de Granados. La operación es rápida, fácil y expeditiva. Alemania no tendría más que callarse y tragar saliva por que, ¡ay mucho el tracho que hay de Verdun a los Pirineos!

E. DIAZ RETG.

(De «El Día».)

En el Reichstag se habla de paz

Nauen 6.

Discurso del canciller alemán

El canciller imperial alemán, en un discurso histórico monumental pronunciado en el Reichstag, trató de los fines que Alemania persigue para la guerra y de la actual situación política y militar, basándose en el afianzamiento de la energía militar y económica de los alemanes, no vencidos e invencibles en los campos de batalla, y siendo también imposible rendirlos por hambre.

Declaró la buena disposición de ánimo de Alemania para la paz, que asegure un porvenir tranquilo y libre y el desarrollo de una cooperación pacífica con todos los pueblos de Europa.

Anunció que Alemania pide, en lo referente a Bélgica, la libertad de la población flamenca y una buena vecindad, basada en intereses recíprocos y económicos, teniendo que rechazar el rebajamiento del país a un Estado vasallo anglofrancés; que Alemania y Austria deben y quieren solucionar la cuestión polaca; que Alemania no puede permitir que los libertadores polacos, lituanos, letas y bálticos vuelvan a estar bajo el yugo ruso reaccionario, sino que debiera asegurarse el desenvolvimiento a base de particularidades nacionales.

Con respecto a la opinión de Alemania sobre los fines de la guerra, manifestó el canciller lo siguiente:

«¿Qué puede ofrecer la coalición enemiga a Europa? Rusia ofrece la suerte de Polonia y Finlandia; Francia, la pretensión de aquella hegemonía que causó nuestro empobrecimiento; Inglaterra, el estado de divergencia y de constantes rozamientos, que ella llama el equilibrio en el Continente, y que es la causa de tanta miseria como ha traído la guerra sobre Europa.

Si las tres Potencias no se hubiesen unido contra Alemania intentando volver atrás la rueda de la historia a tiempos pasados para siempre, la paz de Europa se hubiese robustecido lentamente, con las energías de un desenvolvimiento pacífico. El conseguir esto era el objetivo de la política alemana antes de la guerra. Nosotros podíamos, queríamos esperar todo del trabajo pacífico. Nuestros adversarios eligieron la guerra, y ahora la paz de Europa debe surgir de un torrente de sangre y dolor, de las tumbas de millones de seres. Alemania fué a la lucha en su defensa; pero lo que antes no lo es hoy ya. La historia avanza con paso firme. Ni Alemania ni Austria desean poner sobre el tapete la cuestión polaca; la suerte de las batallas lo hizo, y ahora espera su solución.

Alemania y Austria-Hungría deben solucionar la, y lo harán. La historia no conocerá más un estado de cosas como existía antes de la guerra, después de tantas conmociones. Bélgica será después de la guerra algo nuevo; Polonia, que fué abandonada por el «chino» que aun en su retirada se llevó lo que pudo; por el cosaco, que la incendió y saqueó, es hoy algo más. Los mismos diputados de la Duma manifestaron francamente que no podían imaginarse la vuelta del «chino», adonde ya trabajan los polacos alemanes y austriacos honradamente por el desgraciado país.

Mr. Atquith, que habla del principio de las nacionalidades, no puede suponer que Alemania entregaría de nuevo, voluntariamente, a pueblos libertados por ella y sus aliados entre el mar Báltico y los pantanos de la Volynia, ya sean polacos, lituanos, bálticos o letas.

Procuraremos obtener plena garantía de que Bélgica no será un Estado vasallo de Francia e Inglaterra, y que no será utilizada militar y económicamente como baluarte contra Alemania. Tampoco renunciaremos a los flamencos, durante largo tiempo sojuzgados, sino que aseguraremos su desenvolvimiento sano, correspondiente a sus ricas cualidades, basado en sus idiomas y características. Queremos, sí, vecinos, pero no que de nuevo se coliguen contra nosotros para ahorrarnos, y si con los que con nosotros de común acuerdo podamos trabajar para beneficio de ambos. El recuerdo de la guerra permanecerá largo tiempo vivo en la terriblemente castigada Bélgica. Pero bajo ningún pretexto permitiremos, en interés recíproco, que de ella puedan resurgir nuevas guerras.

El canciller alemán habló del porvenir de Europa, como lo concibe la política alemana, diciendo así: «Europa, que saldrá de esta crisis, la más terrible de todas, se asemeja a quien vuelve en sí. Sólo lentamente reemplazará la sangre derramada y los bienes destruidos. Europa debe llegar a ser, para todos los pueblos que hablen de la Europa del trabajo pacífico. La paz que debe poner fin a la guerra no debe ser el germen de una nueva, sino el orden decisivo y pacífico de los asuntos europeos.

El compañerismo en la guerra con nuestros aliados será seguido por una cooperación de trabajo pacífico en beneficio del bienestar económico y cultural de los pueblos cada vez más sólidamente unidos.

También en esto seguimos nosotros distintos caminos que nuestros adversarios.

Inglaterra no quiere con la firma de paz cesar en la guerra, sino que pretende proseguirla en el terreno comercial con redoblada fuerza contra nosotros.

Primero hemos de ser destruidos militarmente y después económicamente.

El afán de destrucción la lleva a querer hacer de un pueblo de 70 millones de habitantes una nación de liados.

Pero también estas tramas fracasarán.

El canciller continuó diciendo:

«Las fuerzas promotoras que antes de la guerra llevaron a la realidad la coalición contra nosotros, el deseo de conquistas y de revancha, así como la envidia hacia la competencia económica en el mercado mundial, han quedado también vivas durante la conflagración en los Gobiernos enemigos, no obstante todas las derrotas.

En estos fines generales de la guerra están de acuerdo San Petersburgo, París y Londres.

Nosotros tenemos un solo objetivo: defendernos, afirmarnos y mantener alejado al adversario de nuestras fronteras.

Nunca hemos querido esta guerra; no tenemos necesidad de modificar las fronteras cuando comenzamos la lucha, en contra de nuestra voluntad. No hemos amenazado a ningún pueblo con destruirle su existencia o su nacionalidad. ¿Qué nos da las fuerzas para vencer en caso las dificultades y en el campo la superioridad enemiga?

«¿Quién puede creer seriamente en vencer a un país que anima a sus columnas de asalto ante Verdun a realizar constantemente nuevas hazañas? Un pueblo que tantos valores morales ha creado, puede convertirse de la noche a la mañana en bárbaros y hunos? No; tal cosa es imposible.»

El canciller afirmó la imposibilidad de vencer por hambre a Alemania; declaró que el pueblo, especialmente las clases humildes, soportan con gran espíritu de sacrificio y abnegación, en favor

de la patria, las limitaciones en la vida doméstica, las preocupaciones y dificultades de la presente situación, estando dispuestos todos a sacrificarlo todo en esta lucha a vida o a muerte.

«Las siembras de invierno tienen buen aspecto; hace muchos años que los informes sobre las sementeras no reflejaban un cuadro tan halagüeño. A pesar de que la cosecha de cereales de 1915 fue una de las peores desde hace tiempo, bastó para proveer de cereales utilizables en la fabricación de pan, llegando incluso al nuevo año con apreciable reserva. Nos arreglaremos en lo futuro como hemos hecho hasta aquí.»

El canciller hizo un relato del importante momento vivido en el frente:

«Cuando la última vez estuve en el Cuartel general, me encontraba junto al Emperador en el mismo sitio en donde le había acompañado hacia un año. El Emperador hizo referencia, muy conmovido, al notable cambio de los tiempos. Entonces estaban los rusos en las crestas de los Cámpatos y no se habían realizado todavía el rompimiento del frente ruso en Gorlice ni la imponente ofensiva de Hidenburg. Ahora estamos muy adentro en Rusia.

Entonces ingleses y franceses asediaban a Galipoli, esperando levantar en armas a los Balcanes contra nosotros. Ahora Bulgaria lucha a nuestro lado. Entonces rechazamos un duro ataque en la Champaña. Ahora en las palabras del Soberano se mezclaba el trueno de los cañones delante de Verdun. El más profundo agradecimiento hacia Dios, el ejército y el pueblo se apoderó del corazón del Emperador, y entonces en aquellas horas sentía yo con más emoción en el alma la magnitud de todo lo realizado en este año por el ejército y la flota.»

El canciller terminó con estas palabras:

«Una sola voluntad, un solo espíritu guía a los guerreros alemanes que en los campos de batalla sacrifican su vida por la patria, y este espíritu unificador debe guiarnos nosotros también. El es el que a nuestros hijos y nietos los llevará a un porvenir libre y fuerte, pasando por las luchas de sus padres.»

La Cámara escuchaba con atención y emoción las palabras del canciller, que en muchas ocasiones provocaron aronadores apausos. La sala estaba llena de bote en bote, todas las galerías ocupadas. Entre el Cuerpo diplomático se encontraban, entre otros, el barón de Gervers, de Holanda, y Theotokis, de Grecia.

Una bomba contra Poincaré

Refieren los periódicos franceses que durante el viaje que hizo M. Poincaré al frente, en las puestas vacaciones de Pascua, a poca distancia del automóvil presidencial estalló una bomba y a poco cayó otra más cerca, que no estalló.

El oficial a las órdenes del presidente recogió por curiosidad el proyectil y vió que era una granada que tenía quitada la mecha y llevaba grabada la siguiente inscripción:

«Al señor Poincaré se le envía este huevo de Pascua, que ha formado parte de sus municiones.»

En efecto; era una granada de un cañón de 75 que había caído en manos de los alemanes.

M. Poincaré hizo recoger la granada y ésta se conserva en el Palacio del Eliseo.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADOS demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por las 1.ª y 2.ª tarifas:

PRIMERA TARIFA

ESPECIES	Kilos	Litros	Grados	Pesetas	Cts.
Carne vacuna	21.81				
Despojos	5.611				
Carne de cerdo	14.318				
Despojos	1.459				
Cerdo salado	1.164				
Aceites	11.859				
Grados alcohólicos			133.942		
Licor		35			
Pastas	1.808				
Almidón					
Vinos	20.885				
Cerveza	4.746				
Vinagre	741			17.948	84
Arroz y garbanzos	12.194				
Cebada y maíz	8.115				
Legumbres	4.994				
Pescado de mar	17.270				
Idem de conserva	500				
Jabón	5.238				
Carbón	95.894				
Conservas de frutas	48				
Idem de hortaliza	723				
Salvado arroz	5.000				
Carbon cok					
Sidra					
Suma.				17.948	84

SEGUNDA TARIFA

ESPECIES	Kilos	Unidades	Pesetas	Cts.
Palominos		86		
Tordos		4		
Pavos		35		
Capones		8		
Gallinas		438		
Pollas y conejos		539		
Fochas				
Cera	76			
Espuma	252			
Huevos		106.897	9.444	80
Queso	2.348			
Leche	84.038			
Manteoa	634			
Paja	56.820			
Algarrobas	18.109			
Hieno	20			
Suma.			2.444	80

Mahón 31 Marzo de 1916.

Los administradores,
Pedro Prats y Juan Sitjes.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 72 de «La Guerra Europea», pub cada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en el «T. P. de la Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

SUBASTA

El día treinta del actual, a las once de la mañana, y en el despacho del procurador don Miguel Sintés Pons, Portal de Mar 10 bajos, se venderán en pública subasta, si la postura es del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle Cos de Gracia número 75.

Otra casa en la misma calle números 93 y 95.

MUEBLES para vender. Lo están en la calle de la Plana número 50. Informes en la misma.

NODRIZA.—Se ofrece una para criar en su propia casa, leche fresca de tres días.

Informes: Calle Estuard número 4 VILLA-CARLOS.

MANTEQUILLA

Calidad extra

Paquete de 230 gramos, 0'90 pesetas.

La vende la casa CANTAMISA
Hannóver, 2.—Mahón.

DEL MAR

Alemania, airada, extrema sus rigores submarinos contra la navegación mundial para perjudicar a los aliados, reduciendo el tonelaje hoy a flote. Pero esa política de piratería podría trocarse contra la misma Alemania. Un primer síntoma lo tenemos en el hecho de haberse incautado Portugal de todos los barcos alemanes internados en sus puertos, barcos que a esas horas han debido ir ser puestos a disposición del comercio mundial en sustitución de los echados a pique.

Por su parte el Brasil parece dispuesto a seguir el ejemplo de Portugal. Hay allí 27 vapores alemanes que, con los 24 confiscados en los puertos portugueses, suman 400.000 toneladas que entrarían en el mercado mundial completamente perdidas para Alemania.

En los puertos españoles hay buen número de barcos alemanes, cuyo valor es bastante para responder de la seguridad de buques españoles.

Es tan preciosa y de tal cuantía la hipoteca que tiene al alcance de la mano el Gobierno de España, que estas armas, realizadas por el valor que le presta la razón y la justicia, puede formular seria reclamación, con la exigencia de inmediata y satisfactoria respuesta, que no se haga esperar, porque de ningún modo le conviene al orgullo alemán provocar a los neutros ni llevarles al campo enemigo y mucho menos a España, cuya privilegiada situación mediterránea podría ser causa de grandes disgustos para los submarinos teutones.

Habiendo manifestado el capitán del vapor «Mahón» señor Ginart que raina mar gruesa con viento N. E. (gregal) ha «vuelto a suspender la salida del vapor: «Mahón», demorando hasta mañana a la hora de itinerario.

P. procedente de la ciudad condal, esta mañana ha llegado el vapor «Mahón», atrasado algunas horas a causa del mal tiempo. Sa drá esta noche para Palma.

Mañana debe salir para Barcelona, el «Monte-Toro».

Procedente de Ciudadela llegó ayer la balandra «Pelayo», con cargamento de madera y tejas.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Fusión para hoy: e drama en cuatro actos «El sacrificio de una mártir», regalo de pacos en las condiciones ya sabidas.

Mañana, día de moda, se estrenará e drama original de don Luis García Anón «Los dos fraudes».

CINE CONSEY.—La empresa ha contratado grandiosas películas y al objeto de darlas a conocer ha dispuesto para mañana una sesión de moda.

En primer lugar será estrenada la película dramática en tres partes «El misterio de las siete capas» y luego otra también dramática en cuatro partes y de interés titulada «La cadena del dolor».

Para el sábado se prepara otra grandiosa sesión en la cual además de la bella película dramática «Patricio» será proyectada la divertida película «El Pavo de José» interpretada por el rey de la risa Charles Chaplin.

CINE MODERNO.—A las 9 se proyectarán los episodios 10, 11 y 12 de «El cofrecito negro» titulados «El buque siniestro», «La venganza del árabe» y «El destino manda».

Mañana en la sesión infantil se derrojarán el 7.º, 8.º y 9.º episodios de la ciudad peñola.

CRÓNICA LOCAL

Nuestro estimado amigo el doctor don Federico Lansó, digno Diputado por Menorca, embarcará esta tarde para Palma, de donde pasará a Barcelona.

Le deseamos un buen viaje.

En la sesión ordinaria celebrada ayer por la Cámara de Comercio se acordó dirigir el siguiente telegrama al señor Ministro de Fomento:

«Teniendo noticia de que se trata de variar actual itinerario correos marítimos Menorca, esta Cámara Comercio suplica vuestro digno oír su parecer sobre el particular antes de dictar resolución.—Presidente, Bartolomé Escudero.»

Sabíamos ya que toda indicación razonable y justa encuentra acogida en nuestra digna Cámara de Comercio que con celo e inteligencia preside don Bartolomé Escudero y por lo tanto no nos sorprende el acuerdo transcrito y del que nos felicitamos.

Dimos la voz de alerta y hoy celebramos haber sido atendidos.

Es de esperar que otras corporaciones sigan el ejemplo de la Cámara de Comercio.

De «E. Kaiser, Militar»:

«Sólo en ausencia de Sus Majestades se permite visitar las residencias imperiales, y la regla es inflexible. Los centinelas están bien armados y cuando hacen fuego no suelen errar el tiro. El Kaiser me icitó públicamente a un soldado que, montando la guardia, había muerto a un pobre diablo que intentaba pasar una de las verjas del palacio de Potsdam; le hizo colocar delante de las tropas, le estrechó la mano y le manifestó su gratitud, añadiendo: «Estoy orgulloso de teneros a mis órdenes, pues sois un soldado obediente y valeroso. Una abnegación como la vuestra será siempre bien vista por mí.»

Un mes después de este incidente Guillermo II pronunció su famoso discurso a los reclutas que prestaban juramento en Potsdam: «Muchachos de mi Guardia—» dijo.—«Sois ahora mis soldados y me pertenecéis en cuerpo y alma. Habéis jurado obedecerme en todo. Debéis seguir mis órdenes sin murmurar. De hoy en adelante no tenéis más que un enemigo, y ese enemigo es el mio. Y si un día os ordeno hacer fuego contra vuestros hermanos, contra vuestros padres, recordad vuestro juramento.»

La Dirección general de Agricultura reparte gratuitamente a todo el que solicita un folleto acerca del medio de la vid, explicando su propagación, caracteres y tratamiento.

De que el señor D'Angelo se hizo cargo de la Dirección, en poco más de un trimestre el servicio de publicaciones agrícolas ha distribuido gratuitamente entre los labradores 92.000 notas vitícolas, 4.000 ejemplares de «Boletín de Agricultura», 2.929 folletos y 1.832 libros.

Ayer tuvo lugar la subasta pública para la adjudicación de las obras de derribo de dos casas situadas en la plaza de la Pescadería. El derribo tiene por objeto dar salida a la calle del Santo Cristo y establecer comunicación entre la citada plaza de la Pescadería y la calle Nueva.

Las obras fueron adjudicadas al mejor postor, que fué don Sebastián Dalmedo. Tenemos entendido que el derribo empezará inmediatamente.

Una vez terminado—lo que el público espera con impaciencia—quedará abierta al tránsito una nueva e importante vía en sitio muy céntrico.

Es seguro que desde luego la circulación por la calle del Santo Cristo será tan grande como por las de mayor tránsito de la ciudad.

Hoy la fracción automóvil es la que provee a Verdun y a su ejército de los abastecimientos necesarios. Es una suerte para el ejército francés el tener un Estado Mayor que ha sabido organizar estos vehículos en tal forma que a las órdenes del General Petain existen en número bastante para poder llevar 8.000 toneladas diarias y preciar del ferrocarril si la línea fuera cortada. Es esto verdaderamente admirable y constituye un galardón difícil de igualar para el alto mando francés. Las municiones acumuladas en Verdun lo están en enormes cantidades; allí se librará la batalla que empezará el último acto de la tragedia actual.

A la edad de cincuenta años falleció anteayer en Alayor nuestro querido amigo y correligionario don José Orfila Meliá.

Fué en vida una de las personas más entusiastas por la educación e instrucción del pueblo, muy estimado de cuantos le trataron por su bondadoso corazón.

El entierro, que se verificó a las cinco de la tarde, fué prueba de cuanto decimos.

Damos el pésame más sentido a la familia en general y en particular a su buen hijo, ausente, deseándoles la resignación necesaria para sobre llevar tan sensible pérdida.

Al tratar de las dificultades para rebajar hasta diez céntimos el franqueo de las cartas dijo el señor Francos Rodríguez, Director General de comunicaciones.

«La implantación de la tarifa comprendida en la ley de 14 de junio de 1909 implicaría una disminución de ingresos que, calculada sobre la actual circulación de correspondencia, puede apreciarse así:

Por la rebaja del franqueo de las cartas, 9.500.000 pesetas; por el aumento en el tipo de peso a 20 gramos, 1.000.000; por la disminución de franqueo de las segundas o posteriores fracciones de 20 gramos, 500.000; por la rebaja del franqueo de las tarjetas, 130.000.

En total, 11.130.000 pesetas.»

El Ayuntamiento se reunirá hoy en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Dice «El Mundo»:

«Hemos oído afirmar a persona merecedora de crédito que el ministro de la Guerra ha dictado una real orden, la cual aparecerá enseguida en el «Diario Oficial» prohibiendo en absoluto a los militares que publiquen en la Prensa diaria, ya con su firma o seudónimos, artículos referentes a la guerra europea.

En la prohibición estará comprendido incluso el análisis técnico de las operaciones de los beligerantes.»

Un caso de telepatía

Refiere el corresponsal de «ABC» en Roma, doctor Franco Franchi, que en el Sindicato de periodistas de dicha capital, un personaje ruso ha referido lo siguiente:

«Un niño de ocho años, perteneciente a distinguida familia de San Petersburgo, despertó súbitamente, presa de vivísima emoción.

Al interrogarle sus padres sobre las causas de aquella agitación, relató el niño que se le había aparecido en sueños su hermano, que combatía en el frente Norte y que acababa de anunciarle su muerte.

Semanas después, la familia recibió la noticia de la muerte del joven, y se observó que había coincidido la hora del fatal accidente con la del telepático anuncio.

Entonces agregó el pequeño que su hermano, además de su muerte, le había anunciado un hecho, cuya revelación le prohibió, bajo amenaza de caer en un prolongado sueño.

Se insistió, sin embargo, para que hablara, y el pequeño dijo que la paz se firmará en 1916 y en un mes que empiece por martes.

Tan pronto como habló el muchacho cayó en un sueño profundo, del que no ha despertado todavía.

En el calendario ruso, el mes que comienza por martes es Noviembre, y en el gregoriano, Agosto.»

OCCASION

Se vende una máquina Singer para coser, con tres gavetas; un espejo, una sillería de viena y una cómoda, todo casi nuevo. Razón: Gracia 80, altos.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los orteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA INTERIOR 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

APRENDICES. Se necesitan en el taller de E. Prunera, Pi y Margall, 93.—MAHÓN.

MATADERO
 Reses sacrificadas el día 8 de Abril
 1 buey, 253 kilos, Ses Costas, (Mercedal).
 1 buey, 267, San Juan, (Ferrerías).
 1 ternero, 202'500, San Roque, (San Cristóbal).
 1 ternera, 124'500, Juan den Bertumeu.
 3 carneros, 37, Juan Pons, (San Cristóbal).
 3 carneros, 39'500, De Fufone.
 3 carneros, 31'500, Forme Nou.
 5 carneros, 80, Estancia de Antonio, (Ferrerías).
 4 carneros, 62, Estancia don Mateo Seguí, (San Cristóbal).
 4 cabras, 54, Antonio Palliser, (Mercedal).
 7 cerdos, 318.
 Día 9
 1 ternero, 218'500 kilos, Belver Nou, (Alayor).
 1 ternera, 79, Vergel del señor Secal.
 4 carneros, 44'500, San Juan, (Vila-Carlos).
 5 cabras, 64, Antonio Palliser, (Mercedal).
 4 cerdos, 120.

Cotización de la plata
 facilitada por la casa Marret Bonnia,
 Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	Kilo	Ptas.
Platino		60'00
Oro fino		60'00
Plata fina		112'00
id. 950 m. m.		106'55
id. 940 id.		104'90
id. 935 id.		105'40
id. 900 id.		101'10
id. 800 id.		90'20
id. 535 id.		70'30

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Ventade óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 5 de Abril de 1915.
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplatin Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA
 Graa sortido de cadenas plata para limasneros

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	112'00
id. 950 m. m.	106'55
id. 940 id.	105'45
id. 935 id.	104'90
id. 900 id.	90'10
id. 800 id.	102'85
id. 750 id.	61'85
Soldadura con hechuras	65'85
Plancha Istón especial para soldadura	2'25
Grisales ingleses clase superior el número a	6'50
Sierras «Finis» clase extra la gruesa	5'00
Sierras «León» clase superior la gruesa	3'75
Bolas de plata macizas varias números de la casa Catalina Mell, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil	10'00
Bolas de varios tamaños y números precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Mahón 5 de Abril de 1915.
 Referencias M. Beltrán y C.ª, San Fernando 24.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle Concepción, número 5.
 Informes en la misma.

CASA PARA VENDER.—Lo está una en el vecino pueblo de Villa-Carlos situada en la calle de Calacorp número 15. Se cederá por precio económico. Informes en el mismo pueblo, calle Victory 38.

CINE CONSEY

Gran sesión de moda para el jueves 14 del actual
DOS GRANDIOSAS PELÍCULAS
 La película en tres partes
El misterio de las siete capas
 y la de grandioso éxito dividida en cuatro partes
La Cadena del Dolor
 Para el sábado, grandiosa sesión, en la que se estrenarán las películas ¡PATRIA! en cuatro partes, de gran fuerza dramática, y la cómica EL PAVO DE JOSÉ, interpretada por el notable artista Charlot Chaplin.
Colosal programa **A las nueve.**

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
 (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 11, 23'40.

Los buques españoles hundidos
 El Jefe del Gobierno, conde de Romanones, ha recibido informes completos relativos al hundimiento del vapor «Santanderino». Estos informes son terminantes y explícitos.
 En el Consejo de Ministros que hoy ha de celebrarse se concretará la reclamación que ha de dirigirse al gobierno alemán.
 Esta reclamación no se limitará a una protesta enérgica por los ataques injustificados de los submarinos alemanes contra los vapores españoles.
 Según el procedimiento del Presidente Wilson, el gobierno español en su nota se extenderá en consideraciones y razonamientos sobre la neutralidad, la libertad del comercio, el respeto absoluto que España guarda a las naciones en guerra.
 Han llegado a Bilbao los tripulantes del vapor «Santanderino» y han confirmado el relato de la catástrofe ya conocido.
 Niegan que el hundimiento del «Santanderino» fuera debido a la explosión de una mina. Aseguran que la catástrofe fué debida a un torpedo que estalló en la popa del buque.
 Los naufragos usan vestidos que se les facilitaron y que son de todos colores y de los más variados modelos y formas.
 También ha llegado a Bilbao la oficialidad del vapor «Vigo» torpedeado hace poco por un submarino alemán.
 El capitán reiteró ante el gobernador la protesta formulada con motivo del torpedeamiento.
 El «Santanderino» debía llegar a Vigo el día 14, embarcar pasaje y carga y salir luego para La Habana.
 En El Ferrol hay gran ansiedad por ignorarse el paradero del vapor «Pau» que debía traer cuatro mil toneladas de carbón procedentes de Inglaterra.

Los partes franceses
 París, tres tarde.—En la izquierda del Mosa ayer al atardecer el enemigo atacó nuestras posiciones de Mort Homme, sobre las que arrojó líquidos inflamables. Las columnas de ataque salieron del bosque de los cuervos.
 Fueron rechazadas por la acción combinada de nuestros fuegos de artillería, infantería y ametralladoras.
 A la derecha del Mosa los alemanes trataron de desalojarnos de las trincheras ganadas al sur de Douaumont. Proyectaron también líquidos inflamables sobre nuestras tropas.
 La tentativa del enemigo degeneró en sangriento fracaso.
 Bombardeo violento en el sector Douaumont Vaux, tiro de ráfagas en Woivre y calma en el resto del frente.
 Derribamos un avión; los tripulantes murieron.

Once noche.—En el Argonne está en actividad la artillería.
 Al oeste del Mosa se entabla vivo cañoneo en Mort Homme y Cumieres y se ha paralizado la acción de la infantería.
 A las cuatro de la tarde el enemigo se lanzó furioso al ataque de la línea atrincherada Douaumont-Vaux y llegó a pisar los primeros elementos de la trinchera avanzada.
 Dimos un vigoroso contraataque, rechazamos a los alemanes y les hicimos cien prisioneros.
 En Woivre se registran ataques aislados sin resultado positivo.
 Al noroeste de Saint Mihiel cañoneamos con éxito un tren que fué detenido en Havincourt.
 La escuadrilla aérea arrojó cuarenta y siete granadas sobre la estación de Briouatte.

La hacienda griega
 Atenas.—El Ministro de Hacienda ha dicho que la guerra cuesta a Grecia un millón de francos por día.
 En 1915 la hacienda griega cerró el ejercicio económico con un déficit de ciento ochenta millones.
 Hoy el déficit se eleva hasta trescientos ochenta millones.

Un éxito portugués
 Lisboa.—En el Africa occidental las tropas portuguesas han ocupado la colonia alemana de Gioja.
 De este territorio se apoderó el imperio germano en 1894.

Alemania y Yanquilandia
 La prensa de los Estados Unidos inserta estadísticas que revelan los daños hasta ahora causados por la nueva campaña submarina que desarrollan los alemanes.
 Van perdidos veinte barcos de naciones neutrales y veinticinco de las potencias beligerantes.
 Los diarios norteamericanos deducen como conclusión, que los comandantes de los submarinos no respetan los compromisos contraídos por el gobierno de Berlín y que por lo mismo es inevitable el rompimiento de relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos.
 Deben entregarse, dicen, los pasaportes al embajador alemán y ordenar el regreso del representante yanqui acreditado en Berlín.
 El presidente Wilson, por su parte, no ha perdido aún la paciencia, continúa resignado y se resiste a pedir al congreso de los Estados Unidos que acuerde el rompimiento con Alemania.

Francia y Holanda
 El gobierno francés ha transmitido al de Holanda una nota amistosa, explicativa y satisfactoria.
 Se dan seguridades de que las naciones aliadas no han abrigado nunca la intención de atropellar a Holanda ni han pensado en violar el territorio de los Países Bajos.

Se trata de patrañas urdidas y aprovechadas luego por los alemanes para concentrar tropas sobre la frontera germano-holandesa.

Elogios.—Asesinato.—Canje
 «L'Echo de Paris» elogia los valiosos y humanitarios servicios que con ocasión de los males causados por la guerra presta el Rey de España.
 Londres.—En un regimiento de gofio pérsico y previas excitaciones de los alemanes ha sido asesinado un consular inglés.
 Milán.—Se estudia un proyecto de canje de prisioneros austriacos e italianos italianos.

Barcelona 12, 6 15.

Los combates aéreos
 París.—Oficialmente se dice que en la jornada del día 8, durante un combate aéreo en la región de Verdun, un piloto nuestro derribó un f-kker, que cayó en nuestras líneas cerca de Ennes.
 Al día siguiente, los disparos de nuestros cañones especiales abatieron a otro f-kker, que cayó en Woivre, en las líneas alemanas.
 El tercer f-kker aterrizado quedó intacto en nuestras líneas de Champagne.
 El piloto fué hecho prisionero.
 Un avión alemán ha volado sobre Nancy, arrojando dos bombas que causaron sólo daños materiales poco importantes.

De origen ruso
 Petrogrado.—En el frente del Cáucaso, en la región del litoral, en la noche del día 7, los turcos atacaron por tres veces sin éxito, algunos elementos nuestros de trincheras en la orilla derecha del río Cazevares.
 En el frente occidental, ha continuado el duelo de artillería y fusilería en el frente del Dvina.
 Varios sectores de la misma línea fueron atacados por los alemanes, pero abortaron en sus intentos de desalojarnos de ellos.
 Los aviones alemanes mostraron actividad, lanzando bombas en varias regiones.
 En el canal de Ofinger, un avión alemán lanzó varias bombas sobre nuestras líneas.
 En la región del Amara, los alemanes se acercaron a nuestras posiciones siendo rechazados por nuestro fuego.
 Al retirarse picamos la retaguardia cogiendo varios prisioneros.
 Al sur del lago Umia elementos numerosos atacaron nuestras posiciones, siendo rechazado con grandes pérdidas.

La Delegación parlamentaria
 Londres.—Al recibir a los delegados parlamentarios franceses, el rey se felicitó la ardiente admiración de los ingleses por el valor y constancia del pueblo francés.
 Aseguró que Inglaterra desea unánimemente continuar la guerra y declaró que la alianza anglo-francesa se funda no solamente en los intereses comunes, sino en su amor a un ideal de paz y libertad.
 Después los parlamentarios fueron obsequiados con un banquete.
 Mr. Aquith recordó en su brindis el propósito de los aliados al entrar en la guerra, que no fué el deseo de extrangular a Alemania ni mutilar su vida nacional, sino impedir que se constituya en una amenaza militar y que establezca su hegemonía sobre las naciones vecinas.
 El propósito de los aliados—añadió—es preparar el terreno para un sistema internacional que asegure a todos los países civilizados el principio de la igualdad de sus derechos.
 Comentó luego el último discurso del canciller alemán.
El cardenal Mercier
 El Havre.—El cardenal Mercier, hablando de su reciente viaje a Roma, ha hecho un caluroso elogio del Papa, agradeciéndole el recibimiento que le dispensó.
 Se ha abstenido de decir nada respecto de lo que hablaron.

Política y Administración

Dato por Azcárate

El señor Dato está dispuesto a ofrecer la representación de un distrito electoral al señor Azcárate.

Accidente aéreo

Madrid.—En la escuela de aviación de Cuatro Vientos se desplomó y destruyó una aeronave.
 Resultaron heridos el capitán don Erasmo Alfaro y el piloto señor Montero.

El futuro congreso

El Ministro de la Gobernación señor Azaña ha dicho que el congreso próximo a constituirse se compondrá de los grupos siguientes:
 Liberales, 235, conservadores 86, clericales 8, mauristas 16, reformistas 10, jaimistas 8, republicanos 19, regionalistas 9, independientes 6, indefinidos 1, católicos 4, integristas 5, nacionalistas 1.
 Total 409.

Nuevo embajador

Ha marchado a Lisboa el señor Lopez Muñoz, nuevo embajador de España cerca de la República lusitana.

La compra de votos

El Gobernador de Badajoz comunica que han sido entregados a los tribunales varios individuos acusados de compra de votos.
 Este tráfico ha llegado en algunos pueblos como en Gassovilla a un extremo inaudito.
 Puede decirse que todos los votos emitidos en ese pueblo y en otros del mismo distrito han sido comprados.

En el último sorteo resultaron premiados los números siguientes:

Con 500.000 pesetas	8732	Madrid.			
Con 250.000 pesetas	4304	Barcelona.			
Con 125.000 pesetas	1577	Barcelona.			
Con 50.000 pesetas	6369	Barcelona.			
Con 10.000 pesetas	11057	15308	11551	13749	110
	921	19214	15656	1799	3904
	1349	4307	5672	15376	1456
	12061.				

Lotería Nacional

En el último sorteo resultaron premiados los números siguientes:

Con 500.000 pesetas	8732	Madrid.			
Con 250.000 pesetas	4304	Barcelona.			
Con 125.000 pesetas	1577	Barcelona.			
Con 50.000 pesetas	6369	Barcelona.			
Con 10.000 pesetas	11057	15308	11551	13749	110
	921	19214	15656	1799	3904
	1349	4307	5672	15376	1456
	12061.				

Plumas stilográficas
MONTBLANC
 Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios
 Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Para alquilar
 Lo está la casa calle de San Carlos número 7 últimamente restaurada.
 Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia.
 Informarán en la calle de Pi y Margall número 110.

Crédito Mercantil de Menorca
 Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

SE COMPRAN colchones grandes y pequeños de lana, pagándose a buen precio.
 Se pasa a domicilio y para recados, calle del Carmen 21.
 Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

Agua imperial

ALCALINA DIURETICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Planchado Higiene

Para cuellos, paños y camisas
PRIMERA Y UNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211.-Palma
SUCURSAL EN MAHÓN

Camisería de Juan Lucena.-Calle Nueva, 36

Precios por lavar y planchar

Un cuello	10 céntimos	Una camisa floja	20 céntimos
Un par de paños	10	Una camisa fuerte	30

Nota: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro PLANCHADO y lo adoptará para siempre.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiló

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia.

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y de, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

'El Basar' de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que las que se suscriban ahora

podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar

todas las obras desde el cuaderno primero.

Donde que habita

provincia de

casilla número piso

Jesús recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR

DE LA MODA y su Biblioteca,

DE LA MODA y su Biblioteca,



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Higado-Riñones - Estómago

Pedida en las principales farmacias.

CREMA "KAISER"

LA MEJOR NO TIENE RIVAL
PARA EL CALZADO



USADLA COMO YO
DE VENTA EN TODAS PARTES